TRƯỜNG THPT NGÔ GIA TỰ
      TỔ: TOÁN – TIN HỌC


ĐỀ KIỂM TRA 45 PHÚT

Môn: Hình học 11



Cho hình chóp S.ABCD có đáy là hình vuông tâm O; SA = SB = SC = SD.

I. Phần chung cho mọi thí sinh


Câu 1: (4 điểm) Chứng minh rằng 
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Câu 2: (3 điểm) Chứng minh rằng 
[image: image2.wmf]BDSC
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II. Phần riêng (học sinh học ban nào thì phải làm phần riêng của ban đó)

Phần giành cho học sinh ban tự nhiên

Câu 3: (3 điểm)


a) (2 điểm) Xác định và tính góc giữa đường thẳng CD và mp(SAC)


b) (1 điểm) M là điểm trên đoạn AO; 
[image: image3.wmf]()
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 là mặt phẳng qua M và vuông góc AC. Xác định thiết diện của hình chóp S.ABCD cắt bởi 
[image: image4.wmf]()
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Phần giành cho ban cơ bản

Câu 3: (3 điểm) Xác định và tính góc giữa đường thẳng CD và mp(SAC)
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          Tổ: Toán – Tin học

HƯỚNG DẪN CHẤM
(Hướng dẫn này có 02 trang)
Chú ý: 1) Nếu thí sinh làm bài không theo cách nêu trong đáp án nhưng đúng thì cho đủ số điểm từng phần như thang điểm quy định.


2) Sau khi cộng điểm toàn bài, làm tròn đến 0,5 điểm (lẻ 0,25 làm tròn thành 0,5; lẻ 0,75 làm tròn thành 1,0 điểm).
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	Theo giả thiết 
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	Mặt khác, O là tâm của hình vuông ABCD nên O là trung điểm của AC và BD
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	Do đó, 
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	Vì ABCD là hình vuông nên 
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	Theo câu (a), 
[image: image13.wmf]()

SOABCDBDSO

^Þ^

(2)
	0.5

	
	Từ (1), (2) cùng với SO, AC là hai đường cắt nhau trong mp(SAC) suy ra
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	PHẦN RIÊNG

	Phần giành cho ban tự nhiên
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	Theo câu (b), 
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 suy ra OC là hình chiếu vuông góc của CD lên mặt phẳng (SAC)
	0.5

	
	
[image: image18.wmf](

)

·

(

)

·

,(),

CDSACCDCO

Þ=


	0.25

	
	Mặt khác, 
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DOC vuông tại O nên 
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	Do đó, 
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	Vì ABCD là hình vuông nên 
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	b) (1 điểm) Thiết diện
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	Ta có 
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 suy ra giao tuyến của 
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 với (ABCD) là đường thẳng qua M và song song với BD.
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	Qua M dựng đường thẳng song song BD cắt AB, AD lần lượt tại Q và R. Khi đó, 
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	Lập luận tương tự, 
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	Từ (3), (4) suy ra thiết diện cần tìm là tam giác PQR.
	0.25

	Phần giành cho học sinh ban cơ bản
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	Theo câu (b), 
[image: image33.wmf]()

BDSAC

^

 suy ra OC là hình chiếu vuông góc của CD lên mặt phẳng (SAC)
	1

	
	Mặt khác, 
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DOC vuông tại O nên 
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	Do đó, 
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	Vì ABCD là hình vuông nên 
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